
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

       Θεσσαλονίκη, 21/12/2023 
 
Του: Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου του Κόμματος, Βουλευτή 

Β3' Νότιου Τομέα Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 
 
ΘΕΜΑ: «Αντιδρούν οι ΑΕΝ στην πρόταση του Ιδρύματος 

Ευγενίδου» 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Αγανάκτηση έχει προκαλέσει στις Ακαδημίες Εμπορικού Ναυτικού και στην 
Πανελλήνια Ναυτική Ομοσπονδία η πρόταση του Ιδρύματος Ευγενίδου για 
την κατάταξή τους σε επίπεδο 5 στο Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων και τις 
δυνητικές επιπτώσεις που θα έχει μια τέτοια απόφαση στα εργασιακά 
δικαιώματα των ναυτικών και στον ναυτιλιακό τομέα ευρύτερα. Η πρόταση 
αυτή όχι μόνο είναι αποκομμένη από τις διεθνείς εξελίξεις και δεν 
εξυπηρετεί τα εκπαιδευτικά συμφέροντα των Ελλήνων ναυτικών, αλλά 
αντίθετα επιφέρει μια σωρεία προβλημάτων, αφού δημιουργούνται 
εργασιακά μειονεκτήματα σε σχέση με τους απόφοιτους των άλλων 
ευρωπαϊκών κρατών μελών λόγω επιπέδου, δεν εξασφαλίζεται η 
συμβατότητα του πτυχίου των ΑΕΝ με το μεταπτυχιακό πρόγραμμα 
σπουδών που παρέχουν τα ΚΕΣΕΝ (Κέντρα Επιμόρφωσης Στελεχών 
Εμπορικού Ναυτικού) και οι πτυχιούχοι αποκλείονται αυτόματα από τη 
διεκδίκηση θέσεων εργασίας στο Δημόσιο Τομέα, όπου απαιτείται πτυχίο 
πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, δηλαδή επιπέδου 6. Οι σπουδαστές των 
ΑΕΝ έχουν πετύχει την εισαγωγή τους μέσω πανελλαδικών εξετάσεων, 
όπως συμβαίνει με τους σπουδαστές όλων των πανεπιστημιακών σχολών. 
Επίσης, για την ολοκλήρωση των σπουδών τους προβλέπεται τετραετής 
φοίτηση (6 διδακτικά εξάμηνα και 2 εξάμηνα πρακτικής άσκησης επί 
πλοίου). Έτσι, λαμβάνοντας υπόψιν τα παραπάνω, εντύπωση προκαλεί το 
γεγονός ότι στην πρόταση του Ιδρύματος Ευγενίδου δεν υπάρχει καν νύξη 
για ανάγκη ανώτατης Ναυτικής Εκπαίδευσης. Η ένταξη των ΑΕΝ στο 6ο 
Ακαδημαϊκό Επίπεδο είναι αίτημα δίκαιο και λογικό, καθώς η χώρα μας είναι 
η μοναδική στην Ε.Ε. που δεν έχει Ναυτικό Πανεπιστήμιο. Η κατάταξη των 
ΑΕΝ στο επίπεδο 6, κι όχι στο 5, όπως προτείνει το Ίδρυμα Ευγενίδου, σε 
συνδυασμό με την αναβάθμιση των σπουδών τους, θα επιφέρει αύξηση της 
προσέλευσης των νέων στις ναυτικές σπουδές, καθώς πλέον θα επενδύουν 
στη μόρφωσή τους σε πανεπιστημιακού επιπέδου σχολές, αλλά και θα 
εξισώσει το μορφωτικό επίπεδο των σπουδών τους με των αντίστοιχων 
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ευρωπαϊκών σχολών. Συνέπεια όλων αυτών θα είναι η αύξηση των 
αποφοίτων και άρα των ενεργών ναυτικών, πιο ικανών και πληρέστερα 
καταρτισμένων στελεχών της Ναυτιλιακής Βιομηχανίας, οι οποίοι θα 
αξιοποιούνται και εκτός πλοίων, όταν οι ανάγκες το επιτρέπουν. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειμένου να μην 
υποβαθμιστούν οι ΑΕΝ της χώρας, αλλά αντίθετα να αναβαθμιστούν τα 
προγράμματα σπουδών και να καταστούν οι σχολές αυτές ισάξιες των 
αντίστοιχων ευρωπαϊκών, παρέχοντας υψηλού επιπέδου γνώσεις και 
προσόντα στη ναυτική εκπαίδευση των σπουδαστών και διευκολύνοντας την 
περαιτέρω μορφωτική και επαγγελματική εξέλιξή τους; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




